

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 18 rs. Prev. 10 Etranj. y Ultr.

LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN

en la Administración, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XV.—NUM. 1,600 DE LA MAÑANA.

MADRID, SABADO 8 DE NOVIEMBRE

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer no publicó ningún real decreto.

Atendiendo a que la ley de instrucción pública incluye el estudio de la lengua y literatura griega entre las materias de la facultad de medicina; que su conocimiento es muy importante para la fácil y acertada inteligencia de las obras clásicas de la ciencia, y en vista de que existen bachilleres en artes que recibieron este grado antes de la publicación de los programas vigentes, y no cursaron ni probaron la lengua griega, S. M. la Reina, por real orden de 1.º del actual, ha tenido a bien mandar que los alumnos de medicina que se encuentren en este caso cursen y prueben la expresada enseñanza con cualquiera de los años del Bachillerato o de la licenciatura en la referida facultad.

Como anteyer anunciamos, ayer publicó el periódico oficial una real orden por la que, accediendo a los deseos del jurado de la Exposición nacional de Bellas Artes, S. M. la Reina, ha tenido a bien disponer que continúe abierta al público hasta fin del mes actual.

También inserta ayer la Gaceta la real disposición que ayer anunciamos, autorizando al jurado de Exposición nacional de Bellas Artes para que en la propuesta de premios que ha de elevar a la real aprobación aumente: dos de primera clase, dos de segunda y tres de tercera a la pintura de historia; dos de primera, tres de segunda y seis de tercera a los demás géneros de pintura: uno de segunda y otro de tercera a la escultura y grabado de medallas, y uno de segunda y otro de tercera a la arquitectura.

Por el ministerio de Fomento han sido autorizados: D. Francisco de las Rivas para que redigiere el molino denominado del Padre Juan, que posee sobre el río Giguela, término de las Pueblas de Almoradiel y Don Fradique, en la provincia de Toledo; don José de Melé y D. Ildefonso Escudero, para que aprovechen las aguas del río Trabancos como fuerza motriz de un molino harinero que poseen en el término de Horcajo de las Torres, provincia Avila; y D. Enrique Linares para que construya una nueva presa sobre el río Deva, con objeto de continuar aprovechando las aguas del mismo como fuerza motriz de un molino harinero que posee en el término de Tama, provincia de Santander.

El día 20 del mes actual se verificará la apertura del portazo de Melid, situado en el punto de este nombre, carretera de Lugo a Santiago, provincia de la Coruña, y en dicho día se dará principio a la recaudación de derechos en el mismo establecimiento, con sujeción al arancel de tres leguas.

El Exmo. Sr. D. Diego Coello y Quesada presentó el 6 de setiembre último al consejo federal suyo, y el 29 de octubre a S. M. el rey de los belgas, las cartas reales que le acreditan en calidad de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de S. M.

El 21 del propio mes de octubre tuvo también la honra de entregar sus credenciales el enviado extraordinario ministro plenipotenciario Sr. D. Manuel Rancés y Villanueva a S. M. el rey de Prusia.

Por último, el Exmo. Sr. D. Juan Antonio Rascon entregó las que le acreditan igualmente como enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de S. M. a la serenísima Dieta germánica, al Senado de la ciudad libre de Francfort, y a S. A. R. el gran duque de Hesse y en el Rhin, verificando los días 16 y 22 de octubre.

En la recepción de dichos funcionarios, que merecieron respectivamente la más ilusionaria acogida, se observaron las formalidades acostumbradas en tales casos.

Las operaciones de la quinta que últimamente se ha mandado sacar en Italia continúan en todas las provincias y particularmente en las del Mediodía, sin lugar a desórdenes.

El gobierno prusiano ha nombrado al conde de Berrustorf embajador extraordinario y ministro plenipotenciario de Rusia en Londres.

Durante el mes de octubre la censura de teatros ha examinado las siguientes obras:

Matamos de un tiro cuatro. — Los proscripciones ó la caballería de Montalbanch. — Juegos de azar. — El amor fuera de quicio. — La campanilla del boticario. — La escuela de las familias. — Al pie del cadalso. — Pedro Fernández. — El que menos corre, vuela. — Pablo y Virginia. — La campana de Huesca. — Un marido a noventa días fecha. — El jardín del Buen Retiro. — D. Baltasar el Protector.

— Lo positivo. — Cómo ha de ser. — Jonas Segundo. — El orgullo. — Ardistes de amor. — El castillo de naipes. — Quién mal anda, mal acaba. — Amor, misterios y curodo.

Un asunto de familia. — Amor de hijo. — El casado, cosa quiebre. — Rosita. — Las hijas sin madre. — Un animal raro. — Lo que falta a mi marido. — Una tarde de Carnaval. — Los amores en la feria y los enredos descubiertos. — El renegado y el premio al valor.

Los posiblés, ó el triunfo del justo medio. — Los enredos de un portero. — El pobre reconocido. — La primera piedra. — El último duelo. — La rama de muerto.

La Caja general de depósitos recibió en la segunda semana de octubre en metálico 73.461,131 reales 6 céntimos, y en papel

33.997,816,74; devolvió en la misma semana, por el primer concepto, 58.564,631,94, y por el segundo 21.403,533,44. Quedaba en fin de la segunda semana una existencia de 1.422,213,588 rs. 32 cént. en metálico, y 4.687,412,423,64 en papel.

Por acuerdo del jurado hoy sábado estarán cerrados los salones de la esposición.

Por fin La Discusión protesta ayer (y nos hacemos un deber en manifestarlo así) contra el agravio inferido a España por un buque norteamericano. «España antes que todo», dice La Discusión, deseamos que el nombre de España sea immaculado, y que si recibe alguna ofensa, se lave pronto: que no pueden tolerarse las heridas abiertas en la honra.»

El comercio de Ceilan según asegura un periódico, se ha establecido por cálculo medio en el trascurso de 24 años. El año próximo pasado ascendió la exportación de café nada menos que a 648,000 quintales, cuyo valor asciende a 1.636,000 libras esterlinas, y la importación de arroz subió a 4.181,000 bushels (un bushel algo mas que siete cestelinas), con un valor en metálico de 836,000 libras esterlinas. La área que en el dia cubren en aquel país los cañuelas ascenderá próximamente a 150,000 acres (un ácre 585 estadales). Es de advertir que solo se halla cultivada una décima quinta parte de tan fertilísima isla.

Anoche salió de Madrid en el tren correo el Sr. D. Lorenzo Fernandez que va de contador general de hacienda a Cuba y hará el viaje en compañía del general D. Domingo Dalce.

En el Boletín oficial de la provincia de Murcia se ha publicado una real orden comunicada por el ministerio de la Gobernación, concediendo rebaja de cuatro meses en sus respectivas condenas a los condenados en el presidio de Cartagena que se ocupan en las obras del arsenal y en las de fortificación.

En Reus ha sido tan empeñada la última lucha electoral como pocas veces se había conocido igual; sin embargo, el mayor orden ha reinado en la población y en los colegios electorales, vigilando con esquisito celo el alcalde corregidor Sr. Mijares para que al par que la mayor libertad hubiera la tranquilidad mas perfecta.

El Diario Español dice que la fracción disidente no tiene razón de existencia, no puede levantar una bandera en frente de la situación actual y oponer un sistema completo de administración y política al que esta viene desenvolviendo.

El ayuntamiento de Granada se propone coleccionar en un precioso álbum, que será ofrecido a S. M. la Reina, las poesías que a su invitación escribieron los individuos de la sección de literatura de la Academia del Liceo.

Según un periódico de Málaga, la fiebre amarilla ha sido importada en Santa Cruz de Tenerife por un buque de guerra francés, procedente de Veracruz. Otros dicen que un buque americano que envió a tierra enfermos, hospedándose en casa de un tal Valentín, el cual, su esposa, el cochero que los condujo, y cuantas personas se acercaron a su lecho, fallecieron a poco. Con este motivo se apoderó tal pánico de todos aquellos habitantes, que se desvendaron huyendo a Laguna, hasta el caso de salir familias enteras a pie y conduciendo ellos mismos su equipaje, pues se hallaban ocupados todos los carriages.

El 3 por la noche se desplomó una tormenta en las inmediaciones de Almería, sepultando a un marinero cuyo cadáver fue extraído después de algún trabajo.

Hace pocos días que descargó una fuerte tormenta en Adra, cayendo un rayo sobre el palo de un falucho que dejó destrozado, sin causar daño a la tripulación.

Dirigido por la inspección general de la real casa, recibió el miércoles el gobernador de Alicante un elegante estuche conteniendo un magnífico aderezo de oro y perlas, que regala S. M. a su señora, y que tanto por su valor intrínseco como por el mérito artístico de su ejecución, constituye un verdadero presente regio. El aderezo es del gusto más moderno, esto es, de oro oxidado a la griega; participando toda su forma de este mismo género, y compuesto de pendientes, alfiler, pulsera y collar. El valor de tan hermosas joyas, según personas intelligentes, es de 70 a 80,000. rs.

El martes último revisó el capitán general de Cataluña algunas fuerzas de infantería y caballería en el campo de Marte, en Barcelona, haciendo las maniobras a su presencia.

Víctor Manuel ha firmado un nuevo decreto de amnistía en favor de los soldados lombardos que, militando en el ejército piemontés, desertaron después de la derrota de Novara y que habían sido presos y procesados como desertores.

Hoy a las tres de la tarde se vacunará en la casa de socorro de la calle de Jaén contra los niños pobres de las parroquias de San Martín, San Ginés, Santa Cruz y San Luis.

En Neyrie, situado en el Jura (cadena de montañas que se desprende de los Alpes),

se acaba de descubrir un pozo, perforado por mano de hombres, en cuyo fondo hay huesos de muchos animales pertenecientes a especies que han desaparecido. Por allí parece que hay indicios de otros pozos análogos.

Hemos leído con interés las ocho entregas publicadas hasta ahora de la importantísima obra que con el título de *Nociones del arte militar* está dando a luz el capitán del regimiento de Gerona D. Francisco de Villamartín. Este trabajo, bajo su modesto título, es digno de consideración y del aprecio con que es recibido por el ejército a quien especialmente se dirige. Las profundas reflexiones, las sanas doctrinas de esta obra mira las complicadas cuestiones militares bajo un punto de vista filosófico de acuerdo con las creencias y necesidades del siglo, la colocan a grande altura entre las publicaciones útiles y de importancia que hoy sa- len de las prensas españolas.

Parece que la señora Calderon, primera actriz del teatro de Variedades, que hasta ahora no ha podido presentarse en escena a causa de una enfermedad de garganta, hará su debut el lunes de la semana próxima, en el interesante drama del Sr. Rubí, titulado *Bandera negra*.

En un teatro que existe en el local de la Platería de Martínez, se ha establecido una academia lírica-dramática, con objeto de enseñar el canto y la declamación a varios niños. El domingo dan una variada función, compuesta de varias piezas apropiadas, función que viene siendo una especie de ensayo general, al que han sido invitadas varias personas para que puedan apreciar los resultados del método de enseñanza establecido.

El domingo ultimo se celebró la reunión de accionistas que han de establecer en Bilbao una escuela musical gratuita. Por pronto se declaró constituida la sociedad con el nombre de *La Armonía*, y su comisión directiva la componen los señores don Manuel de Urrutia y Beltrán, D. Luis Violeto y D. Ezequiel de Urquiza, como individuos del Excmo. ayuntamiento, y D. Juan Ramón Amann, D. Pantaleón y D. Luis de Sarachu, como de los socios fundadores. Habrá también una comisión consultiva, y en la proxima reunión se presentará el proyecto de reglamento.

Un periódico de Burgos pide que los carniceros hagan uso de la sierra para cortar los huesos de las reses y evitar así el que la carne se encuentre siempre llena de pequeños fragmentos y astillas que se adhieren al ser rotos aquellos a golpes; y que suelen después causar heridas en la boca del que come la carne. Efectivamente que el uso de la sierra está muy generalizado ya, y reconocido como útil en todas partes, menos en Madrid, donde hemos oido quejarse a muchas personas en igual sentido que el diario burgalés.

El rey de Nápoles ha mandado insertar en La Correspondencia de Roma una nota en contestación a los comentarios que se han hecho de la retirada de la reina de Nápoles á un convento de Augsburgo. «La reina, dice en esta nota, se encuentra todavía bajo el peso de impresiones dolorosas, de sufrimientos y de debilidad física, a consecuencia de la injusticia con que ha sido tratada; pero debe esperarse que su valor, fortalecido por la plegaria y la meditación, le hará despreciar las indicaciones calumniosas de los periodistas, como ha despreciado las bombas de Orsini.

El Daily-News asegura que el gobierno inglés anunciará al Parlamento la reducción del presupuesto en diez millones de libras, cincuenta millones de duros próximamente. La mayor parte de las economías recaerán en el ejército. El efectivo de las guarniciones del Mediterráneo ha sido ya considerablemente disminuido.

El 6 de octubre llegaron á Rio-Janeiro las dos fragatas de nuestra armada *Triunfo y Resolución*, mandadas por el general Pinzon. Ambos buques fueron recibidos con muestras de simpatía por aquellos habitantes. El general y la comisión científica desembarcaron inmediatamente y se disponían a visitar la población y sus inmediaciones. Ambos buques debieron partir el 15 para Montevideo, según leemos en el *Diario del Brasil* que nos da estas noticias.

Según dicen de Denia, las boyas que hace poco se establecieron en el canal de aquél puerto han sufrido tanto por efecto del último temporal, que una de ellas ha ido a parar sobre la playa, inutilizándose completamente.

El nuevo método para elaborar el vino, que ha introducido en Alava el diputado general Sr. Ortiz de Zárate está dando los mejores resultados, obteniéndose un licor muy superior al que se obtiene. Los cosecheros en general se apresuran a someter sus mostos a los nuevos sistemas de vinificación.

Cartas de Viena aseguran que si bien los acontecimientos de Grecia causaron en un principio gran emoción en el mundo político, esta emoción se calmó instantáneamente, hasta el punto de recibir hoy con indiferencia los despachos de Atenas. El gobierno austriaco no ha manifestado aun su opinión sobre el movimiento revolucionario griego, esperando conocer la actitud que tomarán las demás grandes potencias, especialmente Francia e Inglaterra.

Víctor Manuel ha firmado un nuevo decreto de amnistía en favor de los soldados lombardos que, militando en el ejército piemontés, desertaron después de la derrota de Novara y que habían sido presos y procesados como desertores.

Es inexacto que el Consejo de Estado de Baviera haya celebrado una sesión con motivo de los acontecimientos de Grecia. Tales asuntos no son de la competencia de aquella corporación.

El conde de Sartiges, nuevo representante de Francia en Turín ha salido ya de París para tomar posesión de su destino.

La Patria cree saber que median negociaciones entre las tres potencias protectoras de Grecia con objeto de ponerse de acuerdo

DE 1862.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION. Entregando su importe en Madrid o enviandolo en metálico, libranza ó sellos de correo, á la administración, calle del Rubio, núm. 23, que no servirá la que no esté pagada.

sobre la oportunidad de reconocer simultáneamente y en común al gobierno provisional de Atenas. El mismo periódico manifiesta deseos de que estas negociaciones lleguen a feliz término, para que el gobierno helénico adquiera la fuerza moral necesaria y termine la obra de la revolución griega.

La Patria anuncia que los gobiernos de Francia y Rusia á semejanza del de la Gran Bretaña dirijirán una circular a sus agentes en el extranjero a propósito de los sucesos de Grecia.

El relojero Sr. Rosa ha regalado al ayuntamiento de Valencia un despertador para que se coloque en el nuevo salón que se ha construido en el cementerio de aquella ciudad para la observación de los cadáveres. El despertador tiene cintas que se ponen en contacto con los cadáveres y de esta manera cualquier señal de vida que en alguno de ellos se notara, haría agitar la campanilla del despertador avisando al guarda del local.

En los últimos días del mes anterior presaron los individuos del cuerpo de carabineros los siguientes importantes servicios:

Habiendo embarcado en el punto del Cabo de Gata, perteneciente á la comandancia de Almería, la goleta inglesa nombrada Zille, se prestaron por dicho cuerpo los más eficaces auxilios para salvar el buque y su tripulación.

Por el subteniente de la comandancia de Barcelona D. José Cervera y fuerza de sus ordenes se auxilió al vapor español Audaz que se hallaba próximo a naufragar en la playa del destacamento de Prat.

El alférez D. Ramón Juregui, con cinco individuos á sus órdenes, efectuó una aprehension consistente en varios géneros y un reo en el pueblo de la Jana, comandancia de Castellón.

En la noche del 17 al 18 de octubre último tuvo lugar un horroroso incendio en la villa de Behasque (Huesca), y al tener conocimiento de dicha catástrofe el teniente don José Bonet y Romero, se presentó con varios individuos de sus órdenes en el sitio de la ocurrencia, coadyuvando todos con la mayor energía á la extinción de aquellas voraces llamas que tenían en un conflicto á toda la población, a petición de la que les fueron dadas las gracias por el ayuntamiento constitucional de la referida villa.

Tambien contribuyeron á la extinción de otro incendio ocurrido en una ferrería del pueblo de Betelu, el cabo de la comandancia de Navarra, Félix Sampelayo, y los individuos destacados en el punto indicado.

Semejantes y humanitarios servicios no necesitan comentarios y patentizan palpablemente el brillante estado de moralidad y disciplina en que se encuentran todos los individuos de tan distinguido cuerpo, correspondiendo de este modo á lo que el digno general inspector y el gobierno de S. M. esperan de ellos.

Dicen que los diputados disidentes de la mayoría que residen en Madrid, han pedido á su jefe el Sr. Ríos Rosas por medio de una comisión nombrada entre los mismos, que les manifieste cuál es la actitud que se propone adoptar en la próxima legislatura, y que el Sr. Ríos Rosas en contestación ha convocado á todos sus amigos á una reunión que habrá tenido lugar en el dia de ayer.

Un diputado de la oposición de los más influyentes nos ha asegurado que ninguna de las fracciones disidentes del ministerio ha tomado resolución alguna respecto á la candidatura que ha de votar

empresa del gas de Madrid; y aunque no estamos muy enterados de esta cuestión, creemos no equivocarnos contestando que es verdad. La empresa ha presentado nuevas proposiciones, más ventajosas que las anteriores; el Ayuntamiento las ha estudiado; ha tratado de amoldarlas al pliego de condiciones formado al efecto, y para acabar de arreglar este asunto, ha nombrado una comisión especial que se encargue de su estudio. No sabemos si el nuevo contrato quedará ultimado; pero no dudamos que si se cierra será mucho más ventajoso que el que hasta aquí ha existido. Es lo único que por hoy podemos manifestar.

El gobernador civil de Salamanca, señor Sicilia, ha expedido una circular que ha merecido los elogios de los periódicos y de las personas más importantes de aquella capital, previéndole a los honrados labriegos de la provincia contra la mala fe de algunas personas que la recorren y que ha pretendido abusar de la sencillez y buena fe de muchos labradores que tienen solicitado la redención de arrendamientos anteriores al año de 1800, hasta el extremo de hacerles creer que una persona de influencia y valimiento en la corte se encargará del pronto y buen despacho de los expedientes, siempre que cedan tal o cual finca rendida. El Sr. Sicilia recuerda que la junta superior de ventas y el director general de propiedades y derechos del Estado son incapaces de ceder a influencias de ningún género, y escita el celo de todos los hombres honrados de la provincia, a fin de que facilitándole datos y noticias, contribuyan al más pronto castigo de los culpables.

Ayer por la mañana recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

«Lisboa 6 (por la noche).»

«Las Cortes que se abrieron anteayer para cumplir con el precepto constitucional, han sido hoy prorrogadas hasta el 2 de enero próximo.»

El Diario de Barcelona hace grandes elogios de la primera triple señora Istruriz en el desempeño de la zarzuela *Una vieja*. La distinguida artista había arrancado grandes aplausos y recibido muestras inequívocas del buen efecto que causó en el público al ser llamada a la escena. Cuantas noches se repetía la afortunada zarzuela otras tantas era recibida con mayor éxito la señora Istruriz.

El teatro principal de Córdoba va a funcionar en breve para el cual ha sido contratada una compañía de zarzuela.

En el teatro de Alicante se ha estrenado con buen éxito la zarzuela del Sr. Frontera, *En las astas del toro*.

Madama Lagrange, cuya salud estaba resentida, sigue mejorándose de día en día. Tan pronto como se restablezca cantará, entre otras óperas, como la *Martha*, *Maria di Rohan*, que están en estudio, *Roberto el Diablo*, con Mad. Caroza, y *Los Huguenotes*.

El teatro Real está en desgracia por las enfermedades, aunque ligeras, de algunos artistas, que sufren de las influencias atmosféricas, como la mayor parte de los habitantes de Madrid. Esta circunstancia sin duda, obliga a la empresa a retardar tanto la marcha del repertorio: no por esto se descuidan los estudios y ensayos de otras óperas, que nada perderán con esto.

Ayer al medio dia recibimos de la Agencia Continental los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 7.

Mr. de Sallmant, primer secretario de embajada, ha salido para Roma, donde llenará las funciones de encargado de negocios de Francia hasta la llegada del conde de la Tour d'Auvergne.

Múnich 7.

El gobierno bávaro no ha formulado todavía ninguna protesta sobre la cuestión del trono de Grecia.

Han sido nombrados por S. M. la Reina. Gentiles-hombres de cámara: los señores marqueses de Purullena, residente en el Puerto de Santa María; marques de Ordoño, en Murcia; de Cadímo, en Granada; y D. Fernando Contreras, alcalde constitucional de Jaén.

Dama de la reina, la señora duquesa de Almodóvar del Río.

Y gentil-hombre de cámara con ejercicio y destino al cuartel de S. A. R. el infante don Francisco, el capitán de cazadores de las Navas, D. Rafael Paz y Tamarit.

Mañana 8, día del Patrocinio de Nuestra Señora, habrá capilla pública en Palacio, asistiendo los reyes a la cortina.

El ayuntamiento de Sevilla ha cessionado al senador Sr. Sanchez Silva y a los diputados á Córtes Sr. Bernar y Mena Zorrilla para que feliciten en nombre del pueblo de Sevilla a S. M. la Reina por su feliz arribo á la capital de la monarquía.

La presencia de Monseñor Nardi en Viena no tiene por objeto la cuestión del Concordato, como han dicho algunos periódicos belgas. Monseñor Nardi solo ha estado veinte y cuatro horas en Viena.

Una comisión nombrada por los griegos residentes en París ha remitido al periódico la *Patrie* una carta dando gracias á la fraternidad por el afecto que han demostrado siempre á la nación griega.

Los moros fronterizos al Peñón han comprendido los males que se les acarrea de no estar bien con los cristianos, y hoy se encuentran en la mejor armonía con la plaza, abasteciéndola de todo y acudiendo en gran número al mercado. El 26 de octubre se presentó en la plaza un scherif acompañado de otros moros, caballeros del campo y de varios músicos, y después de visitar al gobernador español lo convocó á almorcázar en una tienda que había levantado en el límite, convite que fue aceptado y se efectuó reuniendo la mas cordial amistad entre todos, y acompañando después los moros al gobernador hasta su casa. Para probar la varia-

ción que se ha operado en favor de los españoles, dice la carta de la que tomamos estas noticias, citaré á Vd. un caso que ha tenido lugar el dia 26 de octubre al regresar al campo los músicos del scherif.

Como quería de estar el mar algo alborotado, salieron estos con una fáña que hay destinada para el paso de los moros, y no pudiendo atracar á la puntilla, tuvieron que dirigirse á la playa; como los moros naturalmente son tan torpes en el mar, antes de llegar á la orilla se echaron sobre la borda tres o cuatro y se volcó el bastimento saltando cada músico por donde pudo y luego que advirtió esta novedad uno de los magistrados, se aproximó aceleradamente á la orilla, e hizo venir algunos moros para que desanegaran la embarcación, prometiéndole al cristiano que los condujera, la mayor seguridad y ayudándole después á botarla. Esto prueba la buena fe con que hoy se conducen.

Con fecha 30 de octubre último escriben de Chafarinas que se estaba sufriendo un gran temporal de agua, siendo tan copiosas las lluvias que á pesar de los grandes y naturales declives de la población se habían inundado varias casas, y destruido algunos trozos de la muralla que acababa de construirse. El vapor *Barcino* que llegó por aquellos días de Málaga y Melilla tuvo que pedir socorro para achicar el agua que se le había embarcado, socorro que le fué prestado al momento por las autoridades que mandaron una cuarta de compañía y varios marineros de un guarda-costa que consiguieron alejar el peligro.

Dicen en París que Mr. Drouyn de Lhuys, por sus ideas eminentemente conservadoras en la política extranjera, no ha complacido, según refieren, á Mr. Bismarck Scheenhauzen, quien habló largamente con él antes de partir. Esto daría margen á suponer que el ministro prusiano es mucho más revolucionario, en el exterior, se entiende, lo cual no guarda mucha conformidad con las demás opiniones que se conocen.

El representante inglés sir Enrique Bulwer, ha sufrido una derrota completa en Belgrado, al gestionar para que se aceptase el resultado de la conferencia de Constantinopla.

Preténdese que la legación de Grecia trabaja para obtener de Fracia el reconocimiento del nuevo gobierno.

De Turín escriben á *L'Union*, que habiendo preguntado el ministro Pépoli á Ratazzi, si contaba con alguna promesa de París para salir de la situación difícil en que se encontraba el gabinete, el presidente del Consejo le contestó que la revolución griega habría nuevos caminos, y que a consecuencia de ella Napoleón necesitaría de Italia como Italia de Napoleón.

Pépoli al oír esta contestación se encogió de hombros. *La Patrie* cree absurda esta noticia.

La autoridad mejicana de Veracruz dió un bando mandando desalojar á todos los vecinos del barrio extramuros de la Merced. Hizose el abandono del hogar doméstico en el término de 24 horas so pena de incurir en la pena de ser pasado por las armas. Tan luego como ha llegado el general Forey, nuestro cónsul de España S. R. Cortés ha reclamado contra esta medida por perjudicar á muchos subditos de S. M. C., y ha sido atendido y revocada en el acto.

La escuadra francesa no ha salido todavía para Grecia, aunque está dispuesta á llevar anclas al primer aviso. Algunas averías que sufrió el navio admirante han contribuido á este retraso.

Con motivo de la festividad del emperador el 13 de agosto, que en Orizaba se celebró con un *Te Deum*, pretendió el general en jefe Lorencez en su calidad de tal presidir á los franceses y que Mr. Saligny se colocase después de él: este pretendiente tener el derecho de la presidencia como representante del emperador en su calidad de presidente extraordinario y ministro plenipotenciario.

La función se celebró dejando de asistir la legación francesa; cuando llegó el dia de la festividad nacional mejicana renació la cuestión; y como se halla pendiente de la resolución del emperador, la legación francesa determinó asistir, y habiéndole designado el gobierno del Sr. Almonte el lugar preferente, el Sr. Lorencez se escasó de asistir con su estado mayor y oficialidad.

Los periódicos de esta corte han pagado por derecho de timbre para las Antillas en el mes de octubre próximo pasado 2636,80 rs.; y para Filipinas 3,033.

Ha sido agraciado por S. M. con la gran cruz de Carlos III, el señor marqués de Benjamí, grande de España.

Ciertas oposiciones se preparan ya para escatimar en su dia al gobierno español la gloria ó los elogios que puedan caberle en las satisfacciones que obtenga nuestro pabellón con motivo del insulto del *Montgomery*. La CORRESPONDENCIA ha dicho que la satisfacción pedida á Washington será tan completa como ha sido grande la ofensa. Pues bien, un periódico dice hoy haciendo de cargo de nuestras palabras:

«Afortunadamente, como el buque perseguido es incendiado era inglés, debemos esperar que el gabinete de San James ponga mucho de su parte para que se cumplan las patrióticas profecías de LA CORRESPONDENCIA.»

No puede llevarse mas lejos el espíritu de animosidad hacia el gabinete español y el deseo de desestimarlo aun en cuestiones que afectan al decoro del país.

La quemada iglesia de las Descalzas reales, en cuya restauración se trabajó sin desgano, podrá quedar como existía aun en los frescos que adornaba su bóveda, obra de los hermanos Velázquez, pues hay en Madrid persona que posee original el boceto

de dichos frescos pintados por el mismo don Antonio Velázquez, y es de esperar que se adquiera por el real patrimonio ó por la comunidad de las Descalzas reales, para que no quede rastro de la gran desgracia que tanto han tenido que llorar los amigos de las artes.

Anteayer llegó a Madrid nuestro apreciable amigo D. Luis Maraver y Alfaro, cronista de Córdoba y su provincia, con objeto de entregar a S. M. la *Reseña histórica de la recreación y estancia de SS. MM. y AA.* en dicha provincial. Este manuscrito forma un tomo en folio de 600 páginas, encuadrado en terciopelo granate con escudos de armas, coronas y otros vistosos adornos. Su redacción es esmerada y correcta como todos los trabajos de este distinguido escritor. Lo bellece ilustran además multitud de fotografías, litografías y acuarelas, y una colección de poesías que con el nombre de *Corona poética* ofrecieron a S. M. los vates cordobeses. De manera que á la vez que una detallada descripción histórica, es este libro un álbum ameno y deseable.

Nuestro corresponsal de Riosco nos dice que se han hecho allí con el mayor orden las elecciones municipales, habiendo obtenido mayoría los Sres. D. Valentín Herrero, D. Sebastián Garrido, D. Saturio Martínez, D. Florencio García, D. José Merino y D. Lorenzo Parraga.

De Palencia también escriben que se han verificado sin desorden, aunque la comisión que se nombró para que designase los candidatos no logró venir á un común acuerdo, habiendo trabajado cada partido por su cuenta.

En Valladolid se preparan dos medias corridas de toros para los días 9 y 16. El spaña Mendibil es el encargado de dirigir la cuadrilla.

El *Clamor* tiene entendido que el jurado de la Exposición de bellas artes no piensa proponer la medalla de honor por no creer que la mereza ninguna de las obras expuestas.

Dice *Las Novedades* que en Loja, los parientes del general Narváez tratan de reclamar del que dirigió el último movimiento, Pérez del Alamo, las cantidades que se exigieron á los mayores contribuyentes, entre los cuales se cuentan varios parientes del duque de Valencia; y que con este motivo median juicios en aquella población.

Cada dia adquiere mayor consistencia el rumor de que el gobierno austriaco está dispuesto á entrar en transacciones para el arreglo de la cuestión italiana. Segun escriben de Paris el conde de Rechberg en una conversación que tuvo con los representantes de Francia, el vapor *Blanche*, hizo indicaciones en el sentido de abandonar el Véneto. Se ignora lo que Austria exigirá en cambio de esta concesión.

Las últimas noticias de Italia son favorables á la continuación en el poder del ministerio Ratazzi, que se asegura tendrá una gran mayoría en el Parlamento.

Los muratistas trabajan con decidido empeño en Nápoles y en Sicilia. En casi todas las tiendas de las poblaciones importantes, así del continente como de aquella isla, están llenos los escaparates de retratos del príncipe Murat y de folletos con biografías del mismo, al que se presenta como el tipo de todo lo bueno y como al hombre más á propósito por su carácter y sus condiciones para dirigir un gran pueblo y para hacer una nación poderosa de un país esclavo y esquilmando.

Los muratistas trabajan con decidido empeño en Nápoles y en Sicilia. En casi todas las tiendas de las poblaciones importantes, así del continente como de aquella isla, están llenos los escaparates de retratos del príncipe Murat y de folletos con biografías del mismo, al que se presenta como el tipo de todo lo bueno y como al hombre más á propósito por su carácter y sus condiciones para dirigir un gran pueblo y para hacer una nación poderosa de un país esclavo y esquilmando.

Dice un periódico de Sevilla que parece que ya se ha firmado la escritura de cesión del terreno del real patrimonio que ha donado S. M. á aquella población para el cruceño del real de la feria.

En el ferro-carril de Utrera á Morón, cuya longitud es de 33 kilómetros 789 metros, se hanlan enteramente esplanados unos 28 kilómetros y adelantado la construcción de los restantes: se acopian traviesas para empezar la colocación de la vía. Se ocupan en este camino mas de 200 jornaleros y mas de 100 caballerías.

El Sr. D. Mario de la Escosura, gobernador civil de Sevilla, ha sido agraciado por S. M. con la gran cruz de Isabel la Católica.

En el mercado de granos de esta corte de ayer se han vendido 982 fanegas de trigo de 44 1/2 á 53 1/2 rs., quedando por vender sobre 890 fanegas, la cebada nueva de 23 á 27 rs. y la algarroba á 41 1/2 rs.

Ayer mañana ha sido preso por el inspector especial de vigilancia, Sr. Monfort, un individuo llamado Manuel Iglesias, al que venía siguiendo la pista por creérse autor de la muerte dada al Cojo Samper; otro desventurado compañero suyo según parece, apareció asesinado, según dijimos hace pocos días en las afueras de la puerta de Atocha. El presunto matador se halla ya á disposición del juzgado que entiende en esta causa.

Ha sido presentada á la censura por la empresa de Variedades una comedia nueva, en cuatro actos, titulada *El hombre libre*. Háblosela de ella favorablemente y se dice que es debida á la pluma de un joven escritor ya muy aplaudido.

Según escriben de *La Independencia Belga*, muchas legaciones extranjeras de París han recibido noticias de Atenas que pintan los sucesos allí ocurridos de un modo muy distinto de lo que hacen presumir los primeros actos del gobierno provisional. Las provincias griegas, especialmente las fronterizas, se encuentran en un estado de sobrescisión extrema. El partido republicano parece ser mucho mas fuerte de lo que se crea generalmente y sus aspiraciones se forman una república federativa semejante á la Confederación helvética. Las 23 provincias ac-

tuales tendrían existencia propia, si bien dependiendo de un gobierno central establecido en Atenas. Cuando las provincias griegas sujetas hoy al dominio de Turquía se emancipasen, se les reuniría á las demás que hubiesen de constituir la Confederación con iguales condiciones. Los candidatos á la presidencia de esta proyectada república son muchos y entre ellos se citan al príncipe Ipsilanti y al general Bourbaki. Este último es griego de origen y manda actualmente una división del ejército francés.

Escriben de París que Mr. Drouyn de Lhuys ha empezado ya las nuevas negociaciones que eran de esperar desde su advenimiento al poder, para resolver la cuestión romana. Dice que insiste cerca del gobierno. Dijo que no hay peor sordo que el que no quiere oír. No sabemos lo que quiere decir con este aditamento el diario progresista; pero debe tener entendido que la administración actual en todos sus ramos jamás se muestra sorda á la voz de su deber ni mordosa en el cumplimiento del mismo. Los montes de Oropesa no han salido á la venta por tener la municipalidad interesada, pedía la excepción por considerarlos de aprovechamiento comun. El expediente relativo á este asunto ha seguido su tramitación regular, hallándose hoy á informe de las secciones de Hacienda y Gracia y Justicia del Consejo de Estado. Esta es la razón de no haberse anunciado la subasta.

Se han concedido dos pensiones de San Hermenegildo que se hallaban vacantes, una con 2,750 rs. anuales, por defunción del brigadier D. José Castro, al de igual clase D. Ramón Hernández Martínez; y otra de 6,000, por fallecimiento del teniente general D. José Fernández de las Peñas, almiral de campo D. Manuel Rodríguez Fito.

La cantidad que por derecho de timbre para las provincias han pagado los periódicos políticos de Madrid en el mes de octubre próximo pasado ha ascendido á 61,264 reales 60 céntimos, distribuidos en la forma siguiente:

LA CORRESPONDENCIA	9,684
LA ESPERANZA	8,724
LAS NOVEDADES	7,831-60
LA IBERIA	6,828
LA EPOCA	4,348
LA DISCUSIÓN	3,570
EL CONTEMPORÁNEO	3,318
EL PENSAMIENTO ESPAÑOL	2,862
GACETA	2,700
EL ECO DEL PAÍS	2,382
EL PUEBLO	2,340

majestad la Reina todo el agradecimiento del antiguo presidente de Santo Domingo por las mercedes que ha debido á su augusta soberana. Ante noche fué, con efecto, recibido en audiencia por S. M., quien, con la amabilidad suma que la distingue, se enteró de los sensibles motivos de salud que impedían al general venir á la corte, como deseaba, y en lo cual habría experimentado la Reina una viva satisfacción. S. M. manifestó el mas cariñoso interés por la isla de Santo Domingo y sus moradores, acerca de lo cual dirigió varias preguntas al Sr. Moreno del Cristo, que escuchó también de los labios de la Reina las mas lisonjeras palabras de aprecio por el celo y el ardor que desplegó en las principales poblaciones de la isla, demostrando con eloquencia las inmensas ventajas que reportarían los habitantes de la parte española de su reversión á la madre patria y haciendo conocer y admirar del pueblo dominicano las raras virtudes que hoy resplandecen en el glorioso trono de las Españas.

Escriben de Veracruz que los franceses habían establecido el depósito de víveres y municiones en Tejería, a tres leguas de Veracruz, enviando allí tropas para custodiarlo. También pensaban ocupar Jalapa para completar la linea de defensa en que se hallaban Córdoba y Orizaba y asegurar la libertad de los caminos en el interior.

Es inexacto que la duquesa de Leuchtenberg esté en Compiegne, no siendo cierto que de Niza, donde reside con su hija la princesa María y el joven candidato al trono de Grecia, haya llegado á París.

Los diversos miembros de la familia real de Baviera se han reunido para deliberar sobre la conducta que había de observarse en las circunstancias actuales.

Anoche se puso en escena en el teatro del Príncipe el drama "Amor de madre", consiguiendo la señora Díez entusiasmar al público, el cual premió con nutridos aplausos su talento dramático. También logró alcanzarlos la señora Tenorio en el papel del joven Arturo que representó con naturalidad y acierto. Los señores Fernández y Pizarro contribuyeron á armonizar el cuadro. La función terminó con una pieza nueva titulada "Los cuatro maravillosos", que el público aplaudió á su conclusión.

Se cree, según *La Epoca*, que á fines de mes se reunirá la mayoría del Congreso á fin de acordar la candidatura que ha de votar para la mesa. Dícese que las oposiciones se limitarán á variar el orden de elección en los vicepresidentes y secretarios.

Las fuerzas navales destinadas a reforzar nuestra escuadra de Cuba son una fragata, dos vapores y dos goletas.

Con el Sr. D. Alejandro Mon, ha regresado á Madrid el diputado á Cortes D. José García Miranda.

El Pueblo llama á Proudhon atrabiliario socialista, francés, y dice que nada hay de comun entre aquel filósofo y la democracia.

La real congregación de naturales de la provincia de Segovia, establecida en la parroquia de Santiago de esta corte, celebrará el domingo próximo con grande solemnidad la función principal de instituto a su patrona María Santísima de la Encarnación, asistiendo a los oficios por mañana y tarde una escogida orquesta desempeñada por los alumnos del colegio de sordo-mudos y ciegos, cuyo director espiritual Sr. D. Mateo Vaglio está encargado del panegírico.

La Esperanza deplora que después de tanto dinero como se ha gastado en componer y reformar la magnífica iglesia de San Germán, permanezca cerrada, y que este monumento artístico religioso, cuyo lindísimo orden de arquitectura escasea tanto en Madrid, esté expuesto al deterioro y a la ruina que ocasiona, aun en los edificios más sólidos, solo con el trascurso del tiempo, el abandono y el descuido. *La Esperanza* llama la atención del actual jefe o administrador del Real Patrimonio para que incline el ánimo de S. M. la Reina a fin de que se habilité cuanto antes, y se abra de nuevo al culto público aquél grandioso templo.

Indica un periódico militar que sobre el dia 15 del actual debe salir de Cádiz la goleta de guerra *Vencedora*, que este buque debe hacer escala en algunos puertos del Brasil, así como en el río de la Plata, desembarcando en el estrecho de Magallanes, para incorporarse á la división nuestra que debe reunirse en aquel mar, y que debe salir pronto para el río de la Plata la goleta *Santa Lucía*. Nosotros, sin embargo, hemos oido que la goleta *Santa Lucía* va destinada á la Habana.

El Reino nos pide, hagamos constar (y tenemos gran placer en ello) que ha condenado severamente los actos piráticos cometidos por buques federales de los Estados Unidos; que ha pedido al gobierno desplegar toda su energía, todo su vigor, para obtener reparación de tan sangrientos ultrajes; que aplaudió á los generales Serrano y Rubalcaba y á la oficialidad de los vapores y buques españoles, por las medidas que adoptaron en cuanto tuvieron conocimiento de los mismos, y que hizo notar que al ser presentado a S. M. el ministro de los Estados Unidos, pronunció palabras alusivas a los agravios referidos, cuyas palabras parecieron exigidas por el gobierno español.

La Epoca vuelve á repetir, haciéndose cargo de lo que dicen las oposiciones, que el Sr. Mon no suscitará dificultades al gobierno, que el Sr. Cánovas tiene dicho desde hace mucho tiempo á sus amigos personales y políticos, que no ambiciona el puesto de vicepresidente del Congreso, y que si se le ofreciera declinaría este honor de otro personaje, y que en cuanto al Sr. Ulloa no cree

que le haya cruzado por la imaginación la idea de suceder al Sr. Lafuente.

Partiendo del supuesto de que el gobierno de Mr. Lincoln, que reprobó la conducta de Mr. Wylkes cuando atropelló el pabellón inglés para apoderarse de los comisarios del Sur que venían á Europa a bordo del *Trent*, no podrá aprobar, estamos seguros de ello, la conducta del capitán del *Montgomery*, dice uno de nuestros colegas que los repetidos escándalos que han dado los marineros de los Estados del Norte, aun después de la reprobación que ha merecido su conducta al gobierno supremo, hacen sospechar si tendrán instrucciones decididas de los ministros de Mr. Lincoln para proceder de la manera que lo hacen en contra del Sur, aunque sea atropellando un pabellón extranjero, si bien el gobierno después, que no puede sancionar hechos que van á herir todo derecho internacional, da al Estado ofendido la satisfacción más cumplida y condena públicamente una conducta en sus agentes que acaso en secreto ha aconsejado y dispuesto.

El correspondiente de *La Epoca*, en París, no tiene motivos para creer que la política imperial ha dado al ministro prusiano las más cumplidas garantías de que bajo ningún motivo protegerá el movimiento revolucionario en Alemania, y como prueba de su buena fe se ha ofrecido a facilitar una completa reconciliación entre los soberanos y los gobiernos de Austria y Prusia. Por su parte Mr. de Bismarck ha aceptado plenamente los deseos del emperador sobre la celebración de un Congreso europeo. Este sin embargo, sigue luchando con las resistencias de la política inglesa.

Dice la *Independencia belga* que la tiranía es cada día más notable en las relaciones de los ministros del emperador Napoleón; que el nombramiento de M. Drouyn de Lhuys no ha satisfecho á nadie, y que la fracción más numerosa del ministerio se halla dispuesta á presentar su dimisión si no se adopta el partido de entregar á Roma á los italo-alemanes.

Mr. Thouvenel ha sido nombrado individuo del consejo de administración de los ferrocarriles del Estado. En la misma sesión el consejo ha confiado a Mr. Thouvenel las funciones de presidente de la compañía, que desempeñaba Mr. Drouyn de Lhuys.

Se anuncia la llegada á Turín de mister Lardy, subsecretario del ministerio de Negocios extranjeros en Inglaterra, y uno de los oradores que han defendido con más energía en Inglaterra la causa italiana.

Caso de triunfar el principio monárquico en Atenas, el candidato que reúne más probabilidades para subir al trono es el príncipe de Leuchtenberg. Inglaterra le hará una gran oposición apoyándose en el tratado de 1832 que excluye todo candidato procedente de las familias reinantes de Francia, Inglaterra y Rusia. Los partidarios del prin-

cipio contestan á este argumento diciendo que el príncipe es nieto del emperador Nicolás por su madre, pero no por la línea paterna, pues su padre era hijo del príncipe Eugenio, y que por tanto la excepción pre citada no es pertinente.

Las noticias de la China señalan graves incidentes que no permiten esperar el restablecimiento del orden y de la paz en el Celeste Imperio. Los rebeldes, al abandonar las cercanías del Shangay, que por el momento han quedado tranquilas, se dirigieron á otros puntos, en los que han cometido horribles escenas. La ciudad de Yehsi y otras veinticinco poblaciones inmediatas han caído en su poder; los mandarines han sido en todas partes pasados á cuchillo y aniquilada la autoridad el gobierno imperial. Tal era el resumen de la situación á la fecha del 19 de setiembre. Las noticias de Canton, posteriores en algunos días, no son muy alentadoras.

—Según anuncian el 26 de setiembre, se había descubierto una vasta conspiración formada por los partidarios de los taipings, y cuyo objeto era al parecer quemar la ciudad y asesinar á los mandarines. El descubrimiento de esa conspiración había dato lugar á numerosas prisones.

Un periódico militar anuncia que un jefe de escuadra ha solicitado su exención del servicio, y se añade que le será concedida.

Una reciente real orden dispone que en adelante todos los buques de guerra lleven á proa la figura de un león en vez de la que por su nombre u otra circunstancia es cosa de sombra colocarles.

Hemos anunciado la salida de la urca *Santa María* para las Islas Filipinas. Con este motivo dice un periódico facultativo que sería muy conveniente se embarcasen en ese buque cierto número de guardias marinas, con un oficial nombrado especialmente maestro de ellos, a fin de que aquellos jóvenes sacasen todo el partido posible de la práctica que proporciona semejante navegación. Llegados á Manila, se distribuirían en los buques de aquel apostadero, que con frecuencia atraviesan el mar de China y que constantemente recorren aquel importantísimo archipiélago.

Circula impresa una protesta del general D. Pedro Alcántara Herran, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de la Confederación argentina cerca del gobierno de los Estados Unidos de América, contra la dictadura del titulado presidente de los Estados Unidos de Colombia, D. Tomás C. de Mosquera. En dicho folleto se acusa á dicho Sr. Mosquera, entre otras muchas cosas, de no guardar respeto alguno á la propiedad, de haber establecido un sistema de multas y confiscaciones en provecho propio, de no dispensar la debida protección á la religión, dando á entender sus deseos de establecer el protestantismo y de haber anulado la mutua independencia en

entre la Iglesia y el Estado, con reconocido perjuicio de los intereses de una y otra.

Una carta de Ginebra dice que el carácter distintivo del movimiento actual suizo es puramente democrático, y como tal ataca el sistema representativo y reclama para el pueblo el ejercicio del poder soberano en sus más estenos límites. Hasta ahora este solo ha gozado el derecho de elegir a sus diputados en las épocas señaladas al efecto y de oponer su voto a las leyes que estos hacían; pero hoy pide además para sí el derecho de revocación de sus diputados y de revisar sus acuerdos. Lo que es lo mismo, el pueblo quiere tener facultad para retirar a sus diputados los poderes siempre que lo estime conveniente, y quiere además que ninguna ley pueda tener fuerza y vigor hasta que el no la haya ratificado.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que pasen á estudiar á la escuela de caballería de Seineur en Francia, el capitán ayudante D. Saturio Sampi, los tenientes D. Manuel Planas, D. Manuel del Valle y don Ricardo Pacheco, y los alféreces D. José Luque y D. Felipe Turnell.

Un despacho telegráfico del gobernador civil de Guipúzcoa recibido anoche en Madrid dice que el monte de Tolosa no se ha desplomado por completo; y que no se halla interrumpida la carretera como se ha asegurado. Los carruajes y diligencias pasan perfectamente de día, habiendo arreglado al efecto su servicio. Se espera de un momento á otro al ingeniero jefe del distrito para que practique los reconocimientos convenientes y se dispongan las obras de reparación necesarias.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de la Agencia Hoyas:

Londres 7.

El «Morning-Post» dice que la Grecia ha prometido no atacar el territorio turco.

Paris 7 (por la noche).

La «Patria» dice que ha corrido la voz en el Norte de América que se había celebrado un armisticio; pero no lo crea probable.

La cotización después de Bolsa quedó a 70-95.

ESPECTACULOS DE HOY.

Teatro Real.—A las 8.—*Linda de Chamounix*.

Príncipe.—A las 8.—*Amor de madre*.

Baile.—*Los cuatro maravillosos*.

Variedades.—A las 8.—*La cruz del matrimonio*.

Baile.—*Los zapatos*.

Novedades.—A las 8.—*Pablo y Virginia*.

Baile.—*Los recién nacidos*.

Lope de Vega.—Alas 8.—*Hijas de Eva*.

Zarzuela.—A las 8.—*Lo positivo*.

Manuela.

Circo.—A las 8.—*Si yo fuera rey*.

hora de marcha me dicen que Crocco se encuentra en una pequeña casa de campo á doscientos pasos de distancia y á espaldas del camino que acabamos de andar. En el momento (ocho de la mañana) me hace advertir que haga alto; me detengo, le espero, pero todo inutilmente.

Nueve de la mañana. Ninco Nanco, Donato y otro de los oficiales, me dicen que Crocco nos ha dejado. Reimo al momento á los oficiales para preguntarles que piensan hacer ellos asegurándoles que yo estoy dispuesto á ir hasta el fin del mundo si persistan en su propósito. Bosco toma la palabra, y se expresa bastante bien; pero otro oficial dice que los soldados no nos seguirán si son mandados por oficiales españoles, y además que yo estoy destinado para el mando de la Basílica. Esta relación me esclareció al momento todas las intrigas.

Hago dar mi dimisión á todos mis oficiales para probar á todos los de la banda que nosotros servimos por adhesión y no por interés.

De Langlois, durante esta reunión se ha mantenido á parte, pero oyendo el resultado, comprendo que os es móvil de todo esto. He dicho á los oficiales de la banda que ellos deliberasen lo que quisieran, y que yo me conformare con su determinación.

Concluida la deliberación, han puesto á los oficiales de la banda á la cabeza de las compañías, y á de Langlois como general de ellas, pero sin decirme á mí nada de quanto han resuelto, aunque me es sumamente fácil el comprenderlo, puesto que Langlois da órdenes, hace tocar llamada, etcétera, sin decirme el por qué, y sin pedirme permiso. En pocos minutos he sido destituido, y de bastante mala manera,

21 de noviembre.

Ayer por la tarde de Langlois me mandó su ayudante, para prevenirme que estuve dis puesto á marchar hoy al romper el dia, pero son las ocho y seguimos en el bosque de Lagopesole.

Ocho y media. Nos ponemos en marcha para ir no sé donde.

Nueve y media. Hacemos alto en una colina, desde la cual descubrimos Rionero.

Diez y cuarenta y cinco minutos. Seguimos nuestra marcha para caer sobre Santa Laria, á donde llegamos á la una y cuarenta y cinco minutos.

22 de noviembre.

Nos ponemos en marcha á las seis y media de la mañana en dirección á la Bella, á donde llegamos á las doce. De Langlois se

detiene y reune su tropa. Yo que marché en la retaguardia; me detengo también. De Langlois viene á mi encuentro y me pregunta si cuento tomarel mando de la fuerza, para atacar al pueblo. Yo le contesto que él, que todo se lo abroga, debe también dar la dirección en este asunto. No sabiendo qué contestarme, se fue y tomó sus disposiciones, sin duda para probarme que en su vida ha sido militar, porque después de cuatro horas de ataque al pueblo, no logró tomarlo, cuando un cuarto de hora bastaba para apoderarse de él.

Cuatro y cuarto de la tarde. El pueblo es atacado por todas partes, veo quemarse sus casas, pero el fuego del enemigo no se apaga en manera alguna.

Seis de la tarde. Hemos tomado una calle del pueblo por su parte meridional. El centro y una gran parte de la población quedan en poder de los revolucionarios, la parte de que somos dueños empieza á arder de una manera espantosa.

23 de Noviembre.

Seis y media de la mañana. Salimos del pueblo, ó mejor dicho, de la tercera que ocupábamos. Un teniente herido mortalmente queda en el pueblo. Vamos á reunirnos á un tiro de fusil.

Ocho y media. Nos ponemos en marcha para recoger las fuerzas esparcidas, que encontramos en la parte meridional.

Diez de la mañana. Crocco está otra vez con nosotros desde ayer, quema las casas de campo que existen hacia el poniente del pueblo.

Medio dia. Algunos tiros se oyen en la vanguardia, la infantería grita «á las armas», la caballería pasa adelante. Bien pronto veo que se distribuyen las compañías en distintas direcciones, y bastante mal.

Una de la tarde. Llego á la cima de la sierra, y veo toda nuestra gente dispersa. Algunos tiros se cambian contra una granja, y me traslado allí para saber, que era y de lo que se trataba.

A medio camino me encuentro a Crocco y Ninco Nanco, que huyen á rienda suelta; sin embargo de esto siguió adelante, á pesar de que no tenía ningún conocimiento ni aviso, para saber el número de enemigos que nos atacaba. En este momento me encuentro á Langlois, que huye solo y se pone a salvo de las balas enemigas. Le pregunto qué se han hecho los capitanes de las compañías y no me responde. Avanzo con mis oficiales españoles y algunos soldados italianos que me quedan uno de los últimos. Hago un reconocimiento y veo que su izquierda se da á la fa-

ga, mientras que su derecha, apoyada en un bosque de encinas, sostiene la posición. Nuestros soldados, viéndose sin oficiales, se desbandan, abandonando los heridos, el fruto de sus rapinas, los bagajes y algunos fusiles, y huyen delante de 40 guardias nacionales, procedentes de Balbano.

En medio de este desorden nos hemos dirigido hacia un pequeño río que corre al pie de la montaña, y después de atravesarlo, de Langlois forma su tropa, lo que no es nada difícil, no habiéndose el enemigo atrevido á perseguirnos. Desde allí hemos seguido el curso del río, y á la hora de marcha hemos encontrado una compañía de 47 hombres, perfectamente formada y disciplinada. Esta fuerza nos ha precedido, y en esta forma nos hemos dirigido hacia Balbano, á donde hemos llegado á las siete de la tarde. La población estaba iluminada, y á nuestra entrada fuimos agrablemente sorprendidos con los gritos de: «Viva Francisco II!»

DIARIO DE MADRID.

Santos de hoy. San Severiano y compañeros mártires.

Cultos. Jubilo de Cuarenta horas en la iglesia de Santa María, donde prosigue celebrándose la novena de la Virgen de la Almudena; predicarán en la misa mayor don Luis Milán y García, y en los ejercicios de la tarde D. Gregorio de Diego Mejía. — Es el segundo día de la novena de Nuestra Señora del Consuelo en la parroquia de San Luis, predicando por la tarde D. Santos la Hoz.

Prosiguen celebrándose en los términos que los días anteriores las novenas y suffragios por las Ánimas benditas del purgatorio, y predicarán en las Calatravas don Bernabé Meneses; en Santo Tomás, D. Pío Hernández Fraile; en el Carmen Calzado, D. Mariano Puyol de Anglada; en Loreto, D. Basilio Sánchez Grande; en San Ginés, D. Ambrosio de los Infantes; en San Pedro, el P. Tomás de la Riva; en Capuchinos, don Castor Compañía; en Italianos, D. Joaquín Sorribas; en San Andrés, D. Manuel González; en San Ignacio D. Tomás Tapia, y en Montserrat, D. José Sevina. — En San Martín, San Marcos, San Ildefonso, San Isidro y Nuestra Señora de Gracia se cantarán al toque de oraciones la letanía y salve a María Santísima. — *Visita de la Corte de María.* — Nuestra Señora de la Concepción en San Pedro, o la de la Medalla Milagrosa, en San Ginés.

Subastas. La Gaceta de ayer publica el pliego de condiciones para la subasta que tendrá lugar el 24 del actual para la conducción del correo de ida y vuelta entre Villanueva de la Serena y Sivriola.

El mismo periódico anuncia para igual fecha otra subasta de las obras necesarias para habilitar al tránsito una de las rampas del puente de Toledo, bajo las condiciones que estarán de manifiesto en la secretaría del ayuntamiento.

Citaciones. Por el tribunal de Cuentas se cita a D. Eugenio de la Biya y García o sus herederos.

— Por el juzgado de Palacio a D. Joaquín Redondo y Vara.

Orden de la Plaza. Servicio para el dia 8.—Parada: Borbón, Cuenca y 5º a pie.

Jefe de la guardia esterior del real Palacio: señor segundo comandante de Borbón, D. Salvador Caldero. Jefe de dia: señor comandante capitán del segundo de Ingenieros, D. Guillermo Kirkpatrick. — Visita de Hospital: Las Navas. — Reconocimiento de provisiones: Correos de la Reina. — El general gobernador, Serrano del Castillo.

Función religiosa. La real y piadosa asociación de Nuestra Señora de Castellanos y del Patrocinio, patrona de las Castillas y del barrio de Chamberí, celebrará el domingo nueve su fiesta de Instituto titulada de camareñas y esclavas de la Virgen, a las diez y media de la mañana con misa cantada y sermon que predicará el Sr. D. Juan García Rodríguez, predicador de este arzobispado; terminándose la fiesta con una salve cantada. La función de este día se verifica en memoria de la Serma, señora infanta

dona Amalia de Borbón y Borbón, primera esclava y camarera que fue de la Virgen en esta advocación y por cuya alma se cantará al dia siguiente, lunes 10, una solemnisma de difuntos con vigilia y responso a las diez y media de la mañana, no habiéndose verificado el dia 6, aniversario de su muerte, ocurrida en Nápoles, por ser en el que le ha celebrado en el Santuario de Atocha su agosto esposo el señor infante D. Sebastián Gabriel de Borbón. Están concedidas muchas indulgencias de nuestro Santo Padre Pío IX, y por la mayor parte de los prelados españoles de la Península y de América, a los fieles que visiten la iglesia del barrio de Chamberí de Madrid, el dia de la fiesta del Patrocinio, y veneren la Santa Imagen de este título y de Castellanos.

BOLSA. — COTIZ. OFIC. DE AYER 7.

Efectos públicos De jun 2,000. 97-50

Cons. al cont. 31-23 De ags. 2,000. 96-25

Id. fin de mes. 00-00 De julio 2,000. 97-00

Dif. al contad. 43-40 De mar. 2,000. 00-00

Id. fin de mes. 43-00 Obras públicas. 96-80

Id. fin próx... 00-00 Canal de 111. 110-00

Amort. de t. 34-23 Obligs. del Es. 93-96

Id. de 2.º 1... 17-10 BancoEspaña. 218-00

Personal..... 20-80 Créd. de Esp. 1,900

Carrys. y s... Id. Mobl. Esp. 80

De abril 4,000. 98-00 O. de la misma 2,000

Id. de 2,000. 08-50 Canal de Cast. 4,000

Londres a 90 días fecha. 50-20

Cambios. París a 8 días vista.... 5-26

ANUNCIOS.

IDIOMA FRANCÉS. — EL DIA 17 DEL

corriente empezará la clase general de francés a las ocho de la noche. Hora y media diaria. — Horarios 60 rs. mensuales.

Santa Catalina, 3; entresuelo derecha.

EN LA CALLE DE LA ESTRELLA.

Número 41, principal, hay habitaciones desahogadas, y se admiten huéspedes, con asistencia o sin ella.

EN LA CALLE DE SILVA, NÚM. 35.

Escuadro segundo, se cede una sala con su alcoba.

SE VENDE UNA BERLINA DE BIN-

der, recién pintada. — Darán razón de diez a una de la tarde en la calle de la Magdalena, núm. 19, duplicado de otra.

SE VENDE UNA MAQUINA PARA

coser, muy arreglada. Calle del Clavel, número 6, tienda.

CONSULTA — JURIDICO — ADMINIS-

TRATIVO — CONTENCIOSA. Gratis para los pobres, a voluntad para los pudiientes. — Horas de despacho, de nuevo a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde. — Calle de Toledo, 55, principal.

Cinco abogados la desempeñan, y hacen peticiones al dia sobre negocios civiles, criminales, de comercio, seguros, aduanas,

funcion religiosa.

La real y piadosa asociación de Nuestra Señora de Castellanos y del Patrocinio, patrona de las Castillas y del barrio de Chamberí, celebrará el domingo nueve su fiesta de Instituto titulada de camareñas y esclavas de la Virgen, a las diez y media de la mañana con misa cantada y sermon que predicará el Sr. D. Juan García Rodríguez, predicador de este arzobispado; terminándose la fiesta con una salve cantada. La función de este día se verifica en memoria de la Serma, señora infanta

privilegios de invención e introducción: asisten a los tribunales por ellos y por el letrado que no paga, y se encargan por último de cuanto concierne a su profesión. Únicos emolumentos para gastos, 10 rs. en la corona y 50 fuera. Se conocen varios idiomas. En las oficinas se darán prospectos y noticias más extensas.

MANUAL DE GEOLOGÍA, APLICA-

MADA A LA AGRICULTURA E INDUSTRIA, PREMIADO EN CONCURSO PÚBLICO POR EL VOTO UNANIME DE LA ACADEMIA DE CIENCIAS, SU AUTOR DON JUAN VILANOVA, CATEDRÁTICO EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL.

Consta la obra de dos tomos de texto y atlas de 52 láminas grabadas en acero, y se vende en casa del autor, Corredora Baja, número 57, y en las librerías de Poupart, Duran, Ballly, Moya, Moro, Guijarro y Mellado, a 100 rs. en papel común y 120 fino o superior.

VOYAGEURS DE COMMERCE. — LES

COLLECTIONS D'ÉCHANTILONS ET LES LAISSES POR COMPTÉ DE MARCHANDISES EN TOUS ARTICLES SONT ACHEVÉS OU REGUS EN CONSIGNATION PAR L'ESTABLISSEMENT DU MARTILLO DE MADRID, 10, CALLE DEL DESCENGO.

SORTIJAS Y ALFILERES PARA COR-

BATAS. SURTIDO Y NOVEDAD, DE 3 A 60 RS. ALMACEN DE LA ESTRELLA DEL NORTE, CARMEN, NÚM. 24.

ENTRE DOCE Y TRES DE LA TAR-

DE del dia 6 del presente mes se salió de la casa calle de Tedesco, núm. 9, un perro pequeño de casta inglesa, de caza, de color de canela, con una mancha blanca en el pecho. Se suplica a la persona que lo haya recogido, se sirva presentarlo en el cuarto principal de dicha casa, donde se darán mas señas y 60 rs. de gratificación.

CASA DE CAMBIO, CALLE DEL CAR-

CEL, NÚM. 20. SE CAMBIAN MONEDAS Y BILLETES DEL REINO Y DEL EXTRANJERO. DESCUENTO DE CUPONES. COMPRA DE TODA CLASE DE PAPEL DEL ESTADO.

REVOLVERS. — GRAN BAZAR. PRE-

RCIO 200 RS. CALLE DE CARRETAS, 16, 2.^o

TODO SUPERIOR. — UNA CAJA DE

MADERA CON 100 CARTAS, 100 SOBRES, LÁCER, PLUMAS, OBLEAS, POLYOS, TINTA, LAPICERO, PORTA-PLUMAS, Y UNA FALSILLA, ANTES 15 REALES, AHORA 12. SE REGALA UN PAR DE GEMELOS FINOS. PLAZUELA DE MATUTE, NÚM. 44 NUEVO, ALMACEN DE PAPEL DE CARRETERO.

DON NICOLÁS GIBERNAU, DOCTOR

EN MEDICINA, ÚNICO EN MADRID DE LOS QUE SE TITULAN ORTOPEDISTAS, FACULTADO CON TÍTULO ACADÉMICO ESPAÑOL, PARA TRATAR LAS RELACIONES, HACE PRESENTE QUE EN SUS TALLERES DE LA CARRERA DE SAN GERÓNIMO, NÚMERO 18, SE FABRICAN BRAGUEROS A REGULADOR, TAN BUENOS Y DOBLES, MAS BARATOS QUE LOS QUE EXPENDEN LOS SEÑORES SUCURSALS DE ORTOPEDISTAS, EXTRANJEROS, CON LA MUY GRAVE CALIFICACIÓN DE CURA RADICAL PARA ANIMAR Y ATRAER AL PÚBLICO INOCENTE.

EL ESPÍRITU DE LAS CINCO PROVINCIAS RECORTADAS POR MI ES EXCELENTE, O MEJOR DICHO,

POR CADA DIEZ PERSONAS HAY NUEVE REALISTAS.

SI CROCCO QUISIÉSE DISCIPLINARSE Y VO PUDIERESENTE TENER UN POCO DE DINERO Y QUINIENTOS FUSILES, LA REVOLUCIÓN SERÍA VENCIDA, PERO SI ESTE HOMBRE SIGUE OBRANDO EN SENTIDO CONTRARIO, NADA SE PUEDE HACER SIN UNA FUERZA DE 500 HOMBRES, CON LA CUAL OBLIGARÍA A MARCHAR A LOS.

CROCCO, TODAVÍA, ME PROMETE.... SI ME LO CUMPLE, ENTRARE EN CAMPAÑA, SI ME LO NIEGA, NO ME QUEDA MAS PARTIDO QUE REGRESAR A ROMA PARA DAR CUENTA DE MI MISIÓN Y ESTO PUEDE HACER EN TIEMPO LOS MEDIOS QUE DEBEN ADAPTARSE PARA QUE TENGA BUEN RESULTADO.

AYER A LAS SEIS Y CUARTO DE LA MAÑANA FUIMOS AVISADOS DE QUE LOS ENEMIGOS EN NÚMERO DE 150 BERSAGLIERIS VENÍAN A NUESTRO ENCUENTRO, PERO NOSOTROS HEMOS SALIDO AL SUNTO.

CROCCO SE HA COLOCADO DELANTE, Y YO, CON MIS ESPAÑOLES, HE MARCHADO A RETA GUARDIA; PERO CUANDO CROCCO SE VIÓ A CIERTA DISTANCIA, HIZO UNA CONTRAMARCA, SIN ADVERTIRMELO, CON CUYA MANIOBRA ME ENCONTRÉ DE FRENTE AL ENEMIGO Y A UNA DISTANCIA DE 50 PASOS.

UN VIVO FUEGO SE EMPEÑA AL MOMENTO, Y SEGUIMOS AVANZANDO (CREENCIÉNDOSE SOSTENIDO POR MI DERECHA) HASTA VEINTE PASOS DEL ENEMIGO, EL CUAL NOS CEDIA EL TERRENO; PERO VIENDO QUE HACÍAMOS POCO FUEGO, HAN AVANZADO LOS ENEMIGOS NUEVAMENTE HASTA DIEZ PASOS DE NOSOTROS, Y HEMOS TENIDO QUE SOSTENER EL ENCUENTRO A PESAR DE NO SER MAS QUE VEINTICINCO HOMBRES. LES HEMOS MATADO NUEVE BERSAGLIERIS, PERO YA HE SIDO GRAVEMENTE HERIDO AL SOLDADO DOMINGO ANTONIO MITICO, Y EL COMANDANTE D. J. LANDET, MUERTO EN EL MOMENTO DE LA RETIRADA. ESTA PÉRDIDA ES IRREPARENTE, PUES ESTE HOMBRE ESTABA DOTADO DE CUALIDADES ESPECIALES.

LOS SOLDADOS SE ABRAZAN A SUS CAPITANES, LOS CUALDES LES RECLAMAN Y LES LICENCIAN DESPUES DE UN AVIÑO DE DOS DIAS.

ALGUNOS VIENEN A MI, ME TOMAN LAS MANOS LLORANDO Y ME LAS BESAN, DICENDOME: «VUELVA USTED CON UNA PEQUEÑA FUERZA, Y NOS ENCONTRAREMOS EN SEMPRE DISPUESTOS A SEGUIRLE.»

YO POR MI PARTE ROGÜE A CROCCO QUE SALVASE ESTA GENTE, Y LO HICE LLORANDO CON LOS SOLDADOS; TODO FUE INÚLTIL, HICE CUANTO PUEDE PARA CONSOLARLOS.

28 DE NOVIEMBRE.

HEMOS MARCHADO TODA LA NOCHE,

33 DE NOVIEMBRE.

HEMOS ANDADO MUCHO, Y VENCIDOS POR EL CANSANCIO, HACEMOS ALTO.

EL DIARIO NO CONTIENE DESDE EL 1^o DE DICIEMBRE MAS QUE APUNTACIONES DESORDENADAS QUE CARECEN DE IMPORTANCIA; EN MEDIO DE ALGUNAS PÁGINAS EN BLANCO, SE ENCUENTRA LA SIGUIENTE CARTA, QUE PROBABLEMENTE ESTÁ DIRIGIDA AL GENERAL GLARY.

26 DE OCTUBRE DE 1861.

MI GENERAL.

TIEMPO ES YA DE QUE VOY DE A VD., SEÑALES DE VIDA. LO HUBIERA HECHO ANTES SI HUBIESE SABIDO COMO, PERO NO HE ENCONTRADO HASTA AHORA NINGUNA PERSONA, QUE ME MERECIASE BASTANTE CONFIANZA PARA FIARLE EL ENCARGO DE REMITIRLE MIS CARTAS. Hoy que Langlois me ofrece medios de hacerle llegar esta misa con seguridad, aprovecho la ocasión, no para darles largos y penosos pormenores de mi

expedición, que ha fracasado por faltarme una fuerza de 300 hombres que sostuviese mi autoridad, sino para decirte que me encuentro en las crecidas de Meliá con Crocco, con el que pienso seguir si quiere ponerte a mis órdenes y admitir un poco de subordinación en su fuerza, pero dudo mucho que acceda a ello.

EL ESPÍRITU DE LAS CINCO PROVINCIAS RECORTADAS POR MI ES EXCELENTE, O MEJOR DICHO,

POR CADA DIEZ PERSONAS HAY NUEVE REALISTAS.

SI CROCCO QUISIÉSE DISCIPLINARSE Y VO PUDIERESENTE TENER UN POCO DE DINERO Y QUINIENTOS FUSILES, LA REVOLUCIÓN SERÍA VENCIDA, PERO SI ESTE HOMBRE SIGUE OBRANDO EN SENTIDO CONTRARIO, NADA SE PUEDE HACER SIN UNA FUERZA DE 500 HOMBRES, CON LA CUAL OBLIGARÍA A MARCHAR A LOS.

CROCCO, TODAVÍA, ME PROMETE.... SI ME LO CUMPLE, ENTRARE EN CAMPAÑA, SI ME LO NIEGA, NO ME QUEDA MAS PARTIDO QUE REGRESAR A ROMA PARA DAR CUENTA DE MI MISIÓN Y ESTO PUEDE HACER EN TIEMPO LOS MEDIOS QUE DEBEN ADAPTARSE PARA QUE TENGA BUEN RESULTADO.

EL DIARIO NO CONTIENE DESDE EL 1^o DE DICIEMBRE MAS QUE APUNTACIONES DESORDENADAS QUE CARECEN DE IMPORTANCIA; EN MEDIO DE ALGUNAS PÁGINAS EN BLANCO, SE ENCUENTRA LA SIGUIENTE CARTA, QUE PROBABLEMENTE ESTÁ DIRIGIDA AL GENERAL GLARY.

26 DE OCTUBRE DE 1861.

MI GENERAL.

TIEMPO ES YA DE QUE VOY DE A VD., SEÑALES DE VIDA.

LO HUBIERA HECHO ANTES SI HUBIESE SABIDO COMO, PERO NO HE ENCONTRADO HASTA AHORA NINGUNA PERSONA, QUE ME MERECIASE BASTANTE CONFIANZA PARA FIARLE EL ENCARGO DE REMITIRLE MIS CARTAS. Hoy que Langlois me ofrece medios de hacerle llegar esta misa con seguridad, aprovecho la ocasión, no para darles largos y penosos pormenores de mi

expedición, que ha fracasado por faltarme una fuerza de 300 hombres que sostuviese mi autoridad, sino para decirte que me encuentro en las crecidas de Meliá con Crocco, con el que pienso seguir si quiere ponerte a mis órdenes y admitir un poco de subordinación en su fuerza, pero dudo mucho que acceda a ello.

EL DIARIO NO CONTIENE DESDE EL 1^o DE DICIEMBRE MAS QUE APUNTACION